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Fericirea unirti.
Unde doi trei, s’afiă uniţi 
Şi Isus e ’n a lor inimi.
Ici să sâmte Duchul cel sfânt,
Ca si-odată ’n cele nălfimi.

Oh voi iuiLUml -SusJhx.Sipji^
Cât de dulce petrec colo!
Oh voi nălfimi sus în Sion,
La Isus e foarte frumos!

Unde }n rugă, evlavie,
Credinţa să descopere,
Unde orbi văd, cei şchiopi umblă, 
Inimi saltă ’n cele nălţimi.

Unde cu toţi de char cântă, 
Midţămită spre cer sună,
Asta laudă, im ’ncetează,
Ici de sigur Sion este.

Chemare onorabilă.
(I. Petru 2, 9.) .

Cui sună însemnarea cea 
plină cu demnitate a textului 
nostru? Celor renăscuţi prin

Duchul sfânt, credincioşilor 
celor păstraţi şi aprobaţi; aee- 
lora oameni, cari au pus toată, 
nedejdea lor pe char, cari sunt 
rescumpăraţi prin sângele cel 
scump; oameni cari să iubesc 
ferbintc şi cari să desbracă 
de ăoată-xăuţatea_ şi înşelăciu
nea. (1: Petru 1, 3. 5.' 7. 13. 
22. şi 2,1).

„Iar v o i s u n te ţ i  neant 
ales.“ In contra cu cei' necre
dincioşi, cari vor fi striviţi de 
peatra cea vie, arată apostolul 
aici posiţia cea onorabilă a 
fiilor lui Dumnezeu în adevă
rata lumină. Aceste nume şi 
titule, cari arată demnitatea 
cea naltă a adunărei lui Isus 
Christos, sunt mai mult din 
vechiul testament luate. Când 
Israil tăbărea lângă Sinai şi 
Moisi să sui la Dumnezeu, 
zise Iehova prin el: „Voi aţi 
văzut, ce am făcut Egipteni
lor şi cum v'am condus pre 
voi pe aripi de vultur. . . Şi 
voi să-mi fiţi mie o împărăţie
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preuţească şi un popor sfânt.“ 
(2 Moisi 19, 4—6) Când a dat 
D-nezeu-descoperire. lui Isaia 
despre restabilarea lui Israil, 
profeţi e l : „Eu voi da ape 
în pustiu, fluvii în locuri 
secetoase; ca să adăp poporul 
cel ales al meu. Pre poporul 
pre care l-ani format; el să 
procliiăme lauda mea,“ (Isaia 
43, 20. 21.)

Neamul e o totalitate, un 
popor dinfro sămânţie. Aco
modat la credincioşii noului 
aşezământ, însemnează totali
tatea celor renăscuţi, (cap. 1, 
23.) copiii, cari au un Părinte, 
o moştenire şi una patrie în 
cer. La aceasta nu numai că 
s'au născut din spirit, ci sunt 
şi aleşi. Cuvântul „biserică“ 
sau cum o numim noi „adu
nare“ are însemnătatea ei fun
damentală „cei chemaţi afară 
(deosebiţi).“ Aparţini tu la ace
asta şi urmat-ai chemarea ?

Aleşi, însemnează aici tot
odată chemarea cea puternică 
alui Dumnezeu cătră toţi cre
dincioşii, a se despărţi de lume. 
Neamului aleşilor nu-i iertat 
a se conforma lumei, că de 
altcum nu trăiesc conform che- 
mărei lor. Aristrocraţia Dum- 
nezească datoreşte şi o purtare 
a vieţei Dumnezeeşti.

„Preoţie îm părătească,“ 
Mai întăi sunt ei aleşi şi apoi 
împărăteşti, mai bine zis: „O 
împărăţie de preoţi.“ Oare să 
fie aceasta un joc de cuvinte, 
sau poesie sau fantasie? Nu, 
căci când a dat Isus lui loari

descoperirea pe patmos, 'i să 
arată El lui ca un martor 
credincios, cel întăi născut din
tre cei morţi şi regele regilor 
depe pământ. Apoi mărturi
seşte Ioan lucrurile cele mă
reţe despre Isus cel glorificat: 
„Cel ce ne-a spălat de păca
tele noastre cu sângele seu şi 
ne-a făcut regi şi preoţi Dum
nezeului şi Părintelui seu.“ în 
Apoc. o. 10. să repeteazâ ace
asta şi-i să mai adaugă: „Şi 
vor domni pe pământ,“ Aşa
dar servici preoţesc şi putere 
domnitoare e chemarea nea
mului celui ales. a familiei 
regească. Nu este nimic mai 
nobil şi mai frumos pe pă
mânt, ca un suflet, care să 
predă de tot acestei chemare 
dumnezească şi în care locu- 
eşte Duchul lui Isus, a, rege
lui regilor.

Preoţii sunt şi unşi şi sfin
ţiţi spre serviciul lor. (2 Cor. 
1, 21. 22.) Numele Cliristos şi 
creştin, adecă „cel uns“, îndru- 
mează la sfinţirea dumneze
ască, şi aceasta om nu o poate 
da, ci numai Dumnezeu prin 
Duchul seu. Fără de aceasta 
ungere sfântă sunt şi darurile 
cele mai frumoase şi mai bo
gate deşertăciune. Preotul cel 
uns putea numai în haină cu
rată şi podoabă dumnezească 
păşi în cele sfinte. Şi celor 
credincioşi ai noului aşeză
mânt să zice: „Sfinţiţi-vă, cei 
ce purtaţi vasele Domnului!“ 
încă multe trebue desbrăcate, 
cari mai sunt din viaţa de mai
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nainte si-i plac omului celui 
vechi. Pe pălăria sau turbanul 
archiereului era un fruntar de 
aur, pe care era scris: „Sfin
ţit lui lehova.“ Aşa ar trebui 
ca să stăm şi noi naintea lui 
Dumnezeu pe temeiul chemă- 
rei dumnezeeşti, în sfinţire şi 
sfinţenie.

„ N a ţ iu n e  s fântă .“ A ii 
sfânt Domnului înseamnă a- 
tâta ca deosebit de toate cele 
obicinuite şi necurate. „Fiţi 
sfinţi.“ (Cap. 1, 16.) Odinioară 
în nomolul păcatului şi a stri- 
căciunei fiind, a devenit ceva 
nou. „Dară v’aţi spălat, dară 
v'aţi sfintit, dară v'ati îndrep
tat/*' (1 Cor. 6, 11.)

..Preoţie scump’alui Dumnezeu;
Cari aţi primit darul Duchului,
Să cântaţi, lăudând sfânt numele seu-: 
în veac ţine bunătatea lu i!"

„Popor c â ş t i g a t , “ Fiule 
alui Dumnezeu, tu eşti câşti
gat prin un preţ nalt. Ce a 
costat aceasta lui Dumnezeu? 
Viata Fiului seu. Cu ce preţ 
te-a rescumpărat? Cu scump 
sângele Mielului nevinovat lui 
Dumnezeu. „Cu preţ (scump) 
sunteţi cumpăraţi: nu vă fa
ceţi servi ai oamenilor!“ „Căci 
sunteţi cumpăraţi cu preţ; 
măriţi dară pre Dumnezeu în 
corpul vostru şi în spiritul vos
tru cari simt ale lui D-nezeu.“ 
Poate-se aceasta face şi prin 
pofte trupeşti şi lumeşti ? Nu. 
Cicero zice, că e împărăteşte, 
dacă nu servim nici uneia 
poftă. Pentru aceea e şi de

lipsă partea rescumpărărei care 
Pavel „să lăsăm de nepietate 
şi poftele cele lumeşti“ o nu
meşte. „Ca să ne scape de toată 
nepietatea, şi să-şi curătească 
lui-şi popor propriu, rîvnitor 
de fapte bune.“ (Tit. 2, 12. 14.)

Cine voieşte a servi Dom
nului ca preot şi a stăpâni cu 
El ca rege, aceluia nu-i iertat 
ca se mai fie aici stăpânit de 
păcat şi de lume cu poftele 
lor. „Celui ce învinge, ’i voi 
da să şază cu mine pe tronul 
meu. . . “ (Apoc. 3, 21. Asa- 
mănă I. Ioan o, 4.)

„Ca să p r e d ic a ţ i .  . . .“ 
Din noaptea păcatului suntem 
noi chemaţi, de sub autorita
tea păcatului suntem mântuiţi. 
La ce oare? Ca să luminăm 
şi să mărturisim. Sub bună
tăţi, putem noi înţelege Atot
puternicia, mila şi iubirea lui 
Dumnezeu, care ni iertat a 
vesti din păţenie fericită în 
cuvânt şi faptă. Cel orb din 
naştere istorisea, cum l-a vin
decat Domnul. Cel lepros a 
vestit cunoscuţilor sei, cum 
l-a curăţit Domnul Isus. La 
acestea şi noi suntem chemaţi. 
Acestea sunt predicele cele 
mai bune.

Oh, predică dară, suflete vin
decat şi rescumpărat din pă
catele tale, vesteşte bunătatea 
aceluia, care a revărsat şi în 
a ta inimă Duchul cel sfânt; 
vesteşte şi în aceste zile de 
Rusalii, cum a umplut Dom
nul şi a ta inimă de bucurie, 
si roagă-te, ca Duchul adevă-
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rului sa se reverse în multe ini- 
mc păcătoase, ca se învieze 
şi să predice bunătăţile aceluia, 
care şi pre ei i-a cliemat, dela 
întuneric la minunata sa lu
mină. După Wge.

Fiţi exemplele turmei.
(Do I. Baur, Pozsony.)

Preoţit şi cărturarii de pe vremu
rile Domnului Isus, erau conducătorii 
sufleteşti a poporului Israil, şi trebuia 
să-l conducă la cunoştinţa de Dum
nezeu şi să-l înveţe voia celui prea- 
înalt. Acestea oficii erau legate la o- 
laltă cu merite şi sarcini, cu primire 
şi dare, şi dădeau posesorilor lor mare 
putere şi sîla. Pentru aceea nici nu 
lipseau nicicând concurgători la ace
ste oficii. Inse prin lucrarea Dom
nului Isus s’a descoperit, că păstorii 
poporului să lăsară cu puterea lor pe 
merite şi primire. Prin aceasta nu mai 
serveau ei Dumnului templului, ci nu
mai lor. Ce Pavel zice la Romani 1 
despre păgâni: Că ei în cugetarea lor 
sunt netrebnici şi au schimbat mări
rea lui Dumnezeu într’o icoană; aceea 
simă şi despre aceşti cărturari şi ex
plicatori a bibliei, cari au înapoiat 
învăţătura cea măreaţă aiul Dumne
zeu prin ordinele omeneşti. Ei făcură 
sarcini grele de tradiţiunl şi le pu
seră pe umerii poporului, de cari ei 
nici cu un deget nu să atindeau. Ei 
arătau în public o viaţă pioasă, făceau 
rugăciuni lungi, zeciuiau mintă, mă- 
rariul şi chiminul; dară pe lângă a- 
ceasta erau ei nemiloşi, sgârciţi, mân
cau căsile văduvilor şi nu exerciau 
iubire de aproapele. Despre care ni 
un exemplu preotul, ce mergea spre 
Ierichon şi nu să îndura de acela săr
man, ce căzuse întră tălhari. Deşi ei 
păşteau turma, dară numai ca să se îm
brace din lâna el, şi să se nutreze 
din laptele ei. Ei erau dară numai de 
trebuinţele lor îngrijiţi şi să păşteau 
pre ei înşişi. Cele rătăcite nu le con

duceau ei, cele rănite nu le lecuiau. 
Ei domneau şi serveau numai pentru 
interes rău. Prin aceasta lucrare de 
sigur, că pentru ei s’a despreţ uit nu
mele lui Dumnezeu. Dumnezeul cel 
îndurat, trebuia să fie iubit de oameni, 
dară servii Sei cei răi, au fost o re
prezentanţă rea, care fu nesocotită la 
popor. Acuma era poporul o turmă 
fără de păstor şi adânc lâncezit. A- 
tunci apăru păstorul cel bun şi puse 
viaţa sa pentru oi şi le-a dat vieaţă 
şi în prisosinţă. Când acest arcliipă- 
stor a oilor s’a sculat dintră morţi, 
a poruncit Iul Petru: ..Paşte oile mele; 
paşte mieii m ei!” Şi acest apostol 
scrise bătrânilor tuturor adunărilor 
dela 5 provincii în Asia-mică, temata 
cea mie sorţită: Fiţi exemplele 
turmei!

Predicatorul trebue să fie un ex
emplu credincioşilor.

1. Prin învăţătură nefalsificată.
Aşadar în vestirea cuvântului. Ne

urmând fabulelor măiestrite sau gâdă- 
lirea urechilor mulţimii îngăduind, să 
vestească el adevărul, ci precum 
Duhul sfânt îl învaţă şi păcatele po
porului o au de lipsă. Nefalsificat şi 
neînvălit are el a vesti poporului, şi 
mai marilor, preoţilor şi regilor, la 
timp potrivit şi nepotrivit. Dacă 
i-s’ar arăta ca plată un lanţ de aur 
sau un ştreang la grumaz, să nu-1 
înspăimânte nici de cum. Dară el să 
nu predice numai altora, ci şi pentru 
el şi casa sa. Şi încă cu tot aceea 
asprime, ba încă ceva mai aspru. 
Aspru cătră sine şi blând cătră alţii, 
să fie el totdeauna. Predicătorul să 
predice totdeauna mai întâi pentru 
sine. Aceasta pretinde abzicere şi în- 
frînare de sine. Nu linguşi nimănui. 
Nici făcătorilor tăi de bine, nici celor 
mari nici ţie însuşi. Pavel zice: că el 
nici când n’a umblat cu vorbe lingu
şitoare şi n’a. falsificat cuvântul lui 
Dumnezeu nici odată. Când îşi luă 
rămas bun dela bătrânii din Efes, 
putu el zice: Eu nu am oprit dela 
voi, care să nu vă fiu vestit toată 
voia lui Dumnezeu. Fapt. 20, 27. Pre-
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dieătorul trebue să se silească, a 
dovedi înaintea lui Dumnezeu un 
lucrător nepătat, care să împarţă bine 
cuvântul, în mustrare, ameninţare, 
îndemnare cu toată răbdarea şi învă
ţătura. El nu-î iertat să se lase alt
cum acordat de impresiunea predice! 
sale. Felix, să spărie la predica des
pre moralitate, dreptatea şi judecata 
de apoi. Festu, batjocoreşte predica 
despre Christos cel crucificat şi înviat; 
preotul lui Joe din oraşul Distra şi 
poporul ţinu pre apostolii de nişte 
zei şi voia ale jertfi precând le pre
dica despre iubirea lui Dumnezeu. 
Dară Pa vel nu să mândri nici fu ti
mid sau fricos. El împărţea bine cu
vântul; pentru aceea şi experienţele 
cele preţioase. Ca aşa imul şi putea 
el scria: „Fiţi următori mie, precum 
şi eu sunt lui Christos !;i Dară nu vă 
îndestulaţi numai cu împărţirea bună 
a cuvântului lui Dumnezeu, chiar şi 
dacă ar putea Isus spune ascultători
lor voştri: ..Toate, câte ei vă spun, 
faceţi!:* ci. şi..-fiţi..exemple îrupurtarea 
şi viaţa zilnică.

2. Fiţi exemple ca bărbaţi.
în adunările voastre sunt mulţi 

bărbaţi, şi aşa unii, cari au să fie încă 
bărbaţi. El trebue să aibe în predi
cator un exemplu, după care s’ar 
putea orienta. Isus n’a fost căsătorit, 
nici Pavel, despre femeea lui Petru 
sau Iacob, sau viaţa lor căsătorită, 
nu ni comunicat nimic că am putea 
spune: Iacă, şi Petru sau Iaboc. Dară 
ei puteau, învăţaţi de Duhul sfânt, să 
pună regulele la o viaţă fericită în 
căsătorie, şi îndriunează pre bărbat 
la Christos. Precum acesta e capul 
bisericei, şi să îngrijeşte de ea cu 
iubire şi o scuteşte, aşa să domnească 
şi bărbatul şi să umble faţă de femeea 
sa, ca ceialalţi să poată învăţa dela 
el. Predicătorul şi în aceasta trebue 
să fie mai asemenea Domnului Isus, 
dacă voieşte să fie privit ca exemplu. 
Preoţii bisericei catolice nu pot aici 
spune: Precum ne aveţi pre noi de 
exemple.

Mai departe să fie un exemplu ca

părinte. Dacă ţi-a dat, s'au ţi-a încre
zut Dumnezeu copii, atunci umblă cu 
ei ca cu darul lui Dumnezeu. Folo
seşte iubirea şi puterea în măsură 
potrivită. Ceteşte şi te roagă cu ei 
şi-i creşte în învăţătura şi frica de 
Dumnezeu. Dacă copiii predicătorulul 
sunt ascultători şi credincioşi, atunci 
el cu familia sa formează un stat 
major, care înrîureşte respect. E o 
icoană tristă, dăcă copiii predicatoru
lui sunt învăţaţi în toată înţelepciunea 
lumească şi cultivaţi dară nu simt 
pocăiţi şi nu sunt membrii adunărel. 
Un predicator trebue dară să se poata 
bine îngriji de casa sa, ca să poată 
purta grija şi de adunarea lui Dum
nezeu. Eiie preotul, să ne fie noauă 
totdeauna un exemplu dojenitor.

(Sfârşitul va urma.)

Oberlin şi gusganii.
Lui Oberlin, care era un om temă

tor, de. .Dumnezeu, fi s’au întâmplat 
uneori lucruri, la care stătea în loc 
şi cugeta, oare de unde sunt acestea. 
Despre care si istorioară următoare 
ne v spune:

într’o zi veni la el servitoarea, îi 
aduse câteva sarvete cari erau roase 
de gusgani. El zise, după ce să uită 
la ele, că trebue cârpite şi făcut din 
două una, că el nu are pe ce cum
păra. După ce să duse serva, să 
puse el pe gânduri. El cugeta, oare 
nu cumva trimese Dumnezeu aceştia 
gusgani la el ca pedeapsă pentru ceva, 
în care el n'a fi făcut voia lu i! Oare 
unde poate fi vina ? El zise: „Doamne, 
tu ai luat mai nainte femeea dela 
mine; acuma ai trimes gusganii, de'ml 
fac pagubă, arată-mi, rogute, unde e 
vina!" Apoi nu să odichni, ci s’a pus 
la cercat, că oare care cuvânt alui 
Dumnezeu, nu l-a păzit el. El luă 
deci biblia la mână. Ceti şi ceti prin 
întreg noul testament eară aici sună, 
că toate ar fi în ordine. El să apucă 
a ceti vechiul testament, şi nu afla, 
până nu ajunse la frunzele ultime.
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Acolo află el scris, la Malachie 3, 10: 
„Aduceţi toată zicimea in casa tesau- 
rului. . . .  şi mă cercaţi." Acuma să 
trezi el şi ştiu, pentru ce sunt gus- 
ganiî, cart îi fac pagubă. El să apucă 
de lucru; luă nainte toate protocoalele 
despre veniturile sale şi făcu socote
ală. El era foarte mult dător Dom
nului, că nu dăduse de mult, aceea 
ce se cuvenea Domnului. Dară şi 
acuma, neavând cu ce plăti, să plecă 
pe genunchii sei ca un vinovat şi 
ceru vreme, că va plăti pe rând toată 
datoria sa. El a şi împlinit făgăduinţa 
sa, şi ce cugetaţi, oare fostu-ai spre 
pagubă? Nici de cum! El muri ca 
om bogat în bunuri cereşti şi pămân
teşti. „Cercaţi-mă, — zice Domnul, — 
de nu voi deschide ferestrile cerului 
şi vă voi da binecuvântare/’ „Sacri
fică lui Dumnezeu mulţămită, şi plă
teşte celui Preaînalt voturile tale, şi 
chiamă-mă în ziua nevoiei: că eu te 
voi mântui, şi tu mă vei mări.“

Din Făurie.
Sunt omuleţi, adecă copii mari, 

cari poartă toată ştiinţa lor în buzu
narul vestei (pep tarului). Aceasta-i 
într’atâta vrednic de pismuit, încât ei 
totdeauna au „colecţiunea întreagă 
a ştiinţei“ lor la olaltă şi o pot cont
rola şi stăpâni. Cât de cu nevinovăţie 
strălucesc ochii lor, când referează ei 
puţina lor înţelepciune cu o convin
gere mare! Ei o fac, ca şi când ar 
fi şezut la picioarele lui Dalai Lama. 
Mărginire înţeleaptă şi alegere paz- 
nică a vorbelor nu cunosc ei. Cu făl
cile pline vestesc ei înţelepciunea 
lor infalibilă. Ei sunt atât de neş
tiutori, că le lipseşte toată presâm- 
ţirea despre teritoarele cele aşazis 
nemăsurate. Oare poate cineva mai 
mult sau cu mult mai mult şti ca 
ei'?!

Cu aşa oameni a se împărtăşi e 
foarte greu, dacă nu sau învăţat, a 
asculta în lenişte, când alţii vorbesc. 
Lor li s’a făcut ca obicei, a întrerupe

neîncetat pre alţii şi a-i corcga. Care 
nu e încă nervos, poate deveni ner
vos prin astfel de oameni.

Lor li s’ar putea ajuta, dacă ar 
zice odată într’adevăr: „Una ştiu, că 
nu ştiu nimic!“ Dară aceasta ei nici 
când nu o vor zice. Aceasta ar fi ne
adevăr ! Modestie falsă! Că după pă
rerea lor ştiu ei foarte mult, mai tot 
ce în general există ca demn de ştiut. 
Oare ce se începem cu astfel de oa
meni? Dacă ar primi sfat — dară 
ei nu pot primi sfat, că sunt prea 
cuminte —, atunci le-am spune: ..Lasă 
mai nainte să ţi se pună pe o câţiva 
ani lăcăt la gură; începe a asculta şi 
a învăţa. Dacă oamenii cuminte te 
învrednicesc de pretenia lor, atunci 
pune-te la picioarele lor şi ascultă, 
învaţă-te a tăcea! Vorbeşte numai 
când ei tac, precând cauţi a-i aduce 
din nou la vorbire. Profitează în toată 
privinţa dela ei, dară — nu lua jos 
lăcătul! Dacă tu apoi după timp lung 
eşti mai bine învăţat, atunci şi ei te 

. yor.întreba,pre tine vi? o dată. Acesta 
va fi apoi punctul cel critic pentru 
tine. El trebue să dovedească, că oare 
învăţat-ai ceva sau mai afii-te tot 
în prostia ta de mai nainte. Atunci 
spune cu modestie: „De după a mea 
părere mărginită ar trebui să fie aşa 
şi aşa, dară eu trebue să fiu foarte 
paznic în judecata mea, pentru că 
sunt un laic (neştiutor).“ Cine aceste 
cuvinte le poate aduce odată cu ones
titate peste buzele sale, începe a că
păta minte şi a deveni înţelept!

*
*  *

„Servind D om nului!“ Cât de 
importantă este aceasta proposiţiune 
şi în zilele noastre neliniştite. Noi 
trăim într’o vreme a contrazicerei 
contra adevărului dumnezesc. Şi cu 
cât mai serioasă e vremea, cu cât mai 
puternici vrăşmaşii, cu cât mai ame
ninţătoare lupta, cu atât mai vârtos 
ne sună, a ne înarma, a ne încinge 
şi a întări curagiul nostru cu cuvân
tul lui Dumnezeu. Frica e vina la 
aceea, că noi în aşa multe lupte sun
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tem învinşi şi nu putem înainta cu
cerind. „în numele lui Isus, nainte, 
un iţi-vă!" trebue să fie totdeauna 
parola noastră şi o încredere tare să 
umplă inima. Gedeon lăsă pre cei 
fricoşi şi timizi să se întoarcă napoi, 
când merse la luptă contra Madiani- 
t-ilor, că aşa conluptătorl încurcă şi 
împedieă pre cei curagioşi în luptă. 
Cel ce-i fricos şi la tot părîul să 
pleacă să lingă apa, nu-i luptător 
brav. Acela nu-i bun de servicl, care 
şede voios la masa lumei şi mancă 
şi bea comod, ce pre el îl strică şi 
pre creştini seduce. Numai pre aceia 
fi numim noi luptători adevăraţi, cari 
călătoresc prin aceasta lume ca aşa 
unii, cari nu sunt din aceasta lume 
şi totdeauna pe deplin înarmaţi aş
teaptă semnul spre luptă.

Viaţa creştinului e dară acuma deja 
o luptă crâncenă cu păcatul, lumea şi 
diavolul, dară va fi ea încă şi mai 
crâncenă, când se va descoperi tot 
secretul răutăţei şi anticristul va mo
biliza 'armatele lui spTe~luptă~ contra 
poporului lui Dumnezeu. Atunci va fi 
sfârşitul bisericei iarăşi asemenea în
ceputului în cei trei secuii de perse- 
cuţiune sângeroasă. Iarăşi va striga 
puterea lumei cătră creştini: „Voi nu 
aveţi drept a exista P* şi iarăşi se va 
arunca asupra lor, ca să-i stârpească.

Ce noauă ne lipseşte faţă cu serio- 
sitatea timpului, acelea sunt inime 
serioase, credincioase, brave de creş
tini, cari nu se tem şi sunt decişi, a 
se lupta pentru Regele lor cel încu
nunat cu spini şi a suferi ca Gordon, 
eroul din Chartun. Creştinătatea, care 
constă numai din umblarea la biserică 
— înţelege-o numai cu toată îndrăs- 
neala: la adunare — şi din ascultarea 
predicei, nu-i de ajuns în zilele noastre. 
Seriositatea timpului pretinde o creş
tinătate sprintenă, făptuitoare şi eroică. 
Noi putem, şi ni iertat a fi cu voia 
bună, Regelui nostru s'a dat toată 
puterea în cer şi pe pământ. Dacă 
El e la noi cu Duchul şi darurile sale, 
atunci suntem scutiţi. Că alui e viito
rul, alui e biruinţa finală, alui e îm

părăţia. Dară rea va fi ziua, care se 
apropie şi parola: „Serviţi Domnului, 
că zilele sunt rele!w încă nici când nu 
ne-a simat aşa, ea şi tocmai acuma. 
Pentr’aceea vă uniţi lă luptă; puterea 
unită, e putere îndoită; puterea îm
părţită, e putere învinsă sau nimicită.

După Wge.

♦
♦ Fiţi trezi, priveghiaţi! ♦

♦
♦
♦ 1. Petru 5, 8—9. ♦

♦

MISSIUNE.
Congresul doilea a reuniunei universală 

a baptiştilor.
Epistoala preşedintelui Dr. I. Clifford.

1911. martie 1.
* Nainte de toate salut toate adună
rile baptiste din toată lumea.

Scumpi fraţi!
Îngăduiţî-îmî — ca preşedintelui 

reuniunei baptistă, — ca se trag a 
tenţiunea voastră la congresul II-lea 
care se va ţinea în zilele de 18—25 
iunie a. c. în Filadelfia.

întâiul congres a baptiştilor s’a 
deschis în London în a. 1905. iulie 
4-lea. Oficiul presidial a fost condus 
de fr. dr. Maclaren, acărui resulţat 
principal a fost: întemeiarea reuniu
nei universală baptistă. Aceasta reu
niune a întemeiat peste scurt timp o 
secţiune europeană, şi a trimes pre 
dr. Newton Marshall ca încrezutul 
nostru, să studieze starea adunărilor 
europene. La aceasta încă a fost 
acesta resultatul, că în interesul liber- 
tăţei, unirei şi înaintărei a cercetat 
o comisiune pre cei din ungaria.

în 1908. în august s’a ţinut con
gresul întăi european în Berlin. Bap
tişti de acolo au şi primit cu nespusă 
iubire pre fraţii veniţi din toate părţile 
continentului şi i-au ospătat cu dragoste 
nemărginită. „Erau toţi cu un cuget la 
un loc . . .  s’au umplut toţi de Spirit 
sfânt, şi au început a vorbi într’alte 
limbi, precum le da Spiritul a vorbi.tt;
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Foarte memorabilă s’a făcut aceea 
vreme, inimile noastre ardeau de iu
bire cătră Domnul, care ne-a făcut 
una cu sine şi intră noi. Samţul sân- 
guraticiei s’a luat, dara in realitate 
însufleţitoare s’a sâmţit unitatea sufle
telor, — în silinţa după una ideă, un 
scop. Despre credinţa baptiştilor s’a 
dat dovada cea mai rcspicată în capi
tala cea mai mare din lume. Ca în
ţelepciunea şi puterea lui Dumnezeu 
s’a predicat Christos cel viu, care e 
centrul mărturisirei noastre şi unicul 
cap al adunărei.

Baptişti continentului au preamărit 
pre Domnul şi şi-au adunat curagiu 
la cazul persecutărilor lor. Nu exage
răm, când afirmăm: vremuri noauă au 
răsărit pentru împărăţia Unsului lui 
Dumnezeu, pe continentul europei.

De atunci încrezuţii noştri fr. predi
catori C. T. Beyford şi A. I. Yining 
au cercetat adunările din rusia şi mai 
multe oraşe din Europa de sud, ca se 
însufleţească şi să îndemne pre fraţi 
şi să pregătească calea luciului reu- 
niimei, ca desvoltarea vieţei sufletească 
să fie nainte mişcată întră maghiari, 
romani, boemi, slovaci şi alte neamuri, 
pre caii le-a cercetat cu milă „Odrasla 
de sus. Ca să se arate acelora ce sunt 
în întunerec şi umbra morţei, ca să 
pună picioarele noastra pe calea ade
vărului.*1 (Luca 1, 78—79.)

Congresul e deja naintea uşei no
astre ; peste puţine septămâni ne 
adunăm în biserica baptiştilor din 
Filadelfia (America). Aceea e sigur, 
că acolo nu numai o peatră de 
amintire voim a arădica în istorie, 
ci vom şi avea o istorie.

Pentru aceea îngăduiţi-mi nainte 
de toate, ea să vă îndemn la deose
bite ciasuri de rugăciune. Noi ne-om 
aduna la olaltă în aceea ştiinţă, ca 
să .atârnăm de tot dela Dumnezeu. 
Roage-se fiecare adunare, ca să ne 
umplă pre noi Ducbul lui Christos, 
să ne conducă şi să domnească în noi. 
Mari întrebări ne-or ocupa pre noi, 
deslegarea acestora va forma în viitor 
cauşa noastră. Aşadar să ne rugăm,

ca bunul Dumnezeu să înmulţească 
din zi în zi diferitele daruri ale cha- 
rului seu, precum a Duchului înţelep- 
ciunei şi priceperei, din Spiritul Tată
lui putere spirituală, a cunoştinţei, a 
temerei adevărată de Dumnezeu şi a 
fricei sfântă. Noi trebue să inspirăm 
aerul cel întăritor al charului lui 
Dumnezeu. Rugăciunea să nu o adu
cem ca rugare de la noi înşine, 
ci în împărtăşirea cu Dumnezeu şi 
a Fiiidui seu, cu Domnul nostru 
Isus Christos. Minunile lui numai 
într’aceea măsură le putem repeta, 
în ce măsură avem parte în botezul 
Spiritului sfânt.

Duminecile congresului se servească 
în tot locul spre arătarea scopurilor 
congresului; în predică arătaţi şi vă 
rugaţi cu credinţă unită, ca Duchul 
sfânt să se reverse preste congres.

Pe sama şcoalelor de Duminecă a 
edat reuniunea universală un program 
de servici Dumnezesc, care să se folo
sească în toată lumea în 25 Iunie. 
Aceasta Duminecă- se servească şi 
spre aceea, ca se ne amintim în îm
părăţia lui Dumnezeu, de aceia înain
taşi a martirilor credinţei baptiste, 
cari s’au ostănit în mântuirea sufle
telor nemuritoare în evanghelizarea 
naţiunilor şi în înaintarea libertăţel 
conştiinciosităţei, în fine despre lipsa 
renaşterii societăţel omeneşti.

Aceasta-î iubileul nostru de 300 
de anii Ce ar fi mai potrivit, decât 
dacă am repeta principiile noastre 
înaintea lumeî. Istoria bunilor noştri 
spărgători de cale, martirii şi conluc- 
rătorii noştri arată lumeî uităeioasă 
groaznica el datorie, cu care datorim 
noi pentru credincioşia şi curagiul lor. 
în anii din urmă am produs în toată 
lumea conştiinţa baptistă. Acuma-I 
timpul şi ocaziunea, ca să întărim 
aceasta.

Ideile şi principiile baptiste sunt în 
general tesaure comune. Acestea cup
rind lumea în sine, nu sunt locale. 
Nu numai a unora, ci a tuturor po
poarelor. Existenţa lor nu e provi- 
zoră, ci vecinică. Tipărirea acestor nu
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sa razîmă pe păreri teologice, pe norme 
sau raţionament, şpeeulaţiuni sau cal- 
culaţiuni, ei pe curantul cel în veci 
recreator, neperilor şi roditor al Iul 
Dumnezeu, care a nutrit vieaţa sufle
tească a generaţiunilor, care a văzut 
formarea multor religiuni, comuniuni 
şi confesiuni murind şi a trăit peste 
multe detunări a părerilor teologice. 
Acest cuvânt Dumnezeiesc e în stare 
a se acomoda împrejurărilor neîncetat 
schimbătoare, acesta trăieşte şi rămâne 
in veci!

Pentru aceasta e silită lumea să 
asculte la esplicările noastre, că în
ţelesul lui să descopere înaintea noastră 
în aşa măsură, ca nici când până a- 
cuma. Deene noauă Dumnezeu milă 
la aceea, ca se putem respunde stri
gările macedoniei cari sună din de
părtare.

De sigur, are se fie puternică mi
şcarea aşa unei adunări a reprezen
tanţilor baptişti. Toate teoriile să se 
schimbe în fapte. în toată privinţa 
ar trebui «e imuntăm. -Evangelizarea ... 
europei cu atac luată în mână şi 
trebue îndeplinită cu însufleţire grab
nică.

Poartă largă stă deschisă înaintea 
noastră, şi încă spre activitate mare, 
dară sunt foarte multe pedice, însă 
aceste pedice nu ne causeze frică, cu 
atâta mal puţin ne servească ca cauză 
de lenevire, ba dincontra: acestea 
pretind şi ne silesc la mal mare 
opintire. Candelele nedejdel ard deja 
în adunări, numai să le nutrim cu 
simpatia cea mal mare şi cu oleiul 
darurilor marinimoase.

Dară şi mai cu greu să pot sprijini 
adunările tuturor ţărilor cu rezultat 
la realizarea naltei lor chemări. A- 
ceasta-i problema noastră cea mal 
mare. Nu ne putem Îndestula cu aceea, 
ca să aşezăm numai simplu principiile 
fundamentale ale credinţei noastre — 
precum e aceasta pusă întră obiectele 
programului nostru — adecă pocăirea 
lumel: desăvârşirea frăţietăţii creştină, 
e cauza exeeutărei, ca creşterii spre 
binele tânărimei, ca legile împărăţiei

lui Dumnezeu să pătrundă industria 
şi comerciul. Toate aceste trehue să 
se realiseze în fapte şi adevăr.

In aceste scopuri flecare baptist 
să-şi vază problema vieţei dela Dum
nezeu încrezută; la ajungerea acestor 
scopuri e fiecare adunare Baptistă 
îndatorată a participa.

.Mal departe! Mal odată intonăm: 
Christos foloseşte la lăţirea împără
ţiei sale adunările sale. Lucrarea 
concentrată a acestui congres, care 
reprezentează multe popoare, ţări, re
publice, la aceea va servi, se fie pace 
pe pământ şi _pe oameni să se repauseze 
bunăvoinţa Iul Dumnezeii, ca să se în- 
cunjurc toate, ce ar aţîţa lupte intră 
principi şi domnitori, ca să mişcăm 
înainte spiritul frăţietăţel, şi să se în
deplinească legământul păcei întră 
toate popoarele, şi aşa să se îndepli
nească pacea generală.

Adimându-ne în Filadelfia în oraşul 
iubire! frăţească, în patria lui Yilhelm 
Roger, sub drapelul stelat a State- 

_ lor-JUnitß. ni,, deja. munte sigur_ aceea, 
că aceasta mişcare va duce libertatea 
cetăţeană şi religioasă spre bine, şi 
încă cu paşi grăbiţi şi nedejdea sigură, 
în acest mod va creşte aceea împă
răţie, care stă din adevăr pace şi bu
curie întru Spiritul sfânt; iar voia 
lui Dumnezeu s’a împlini în mai 
mare măsură pe pământ, precum e 
şi în cer.

Ca binecuvântarea lui Dumnezeu 
să se repauseze peste voi, pentru 
aceea mă rog, fraţilor mei credincioşi 
şi sunt în întregul înţeles a evan
gheliei lui Christos al vostru“.

I. CUft'wâ, m.p.

Congesul baptiştilor în Filadelfia.
(Philadelphia Pa. 1911 Iunie 19—25.) 
Pen William a fost acela, care a dat 
acestui oraş numele de Filadelfia. 
Aceasta atâta însemnează, ca iubire 
frăţească. Eu cred, că şi el înşişi era 
fiul Filadelfiel. Ca iubiţii noştri fraţi 
din ungaria să fie mal mulţi cunos
cuţi cu el, o descriu pe scurt:

„Filadelfia zace pe un teritor mare.
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Teritorul ei e in mărime al doilea şi 
l'n poporaţiune al treilea oraş în Ame
rica. Sa întinde pe lângă malul flu
viului Dcliver, care 25 mile englere 
dela oraş, sa revarsă în marea marc. 
Pe aceasta calc vor veni şi fraţii noştri 
delegat! din ungaria. De ceealaltă lă
ture a Filadelfiel este un parc mare, 
care zace pe un teritor cu mult mul 
mare ca oraşul. Părţile de din jos 
a eăsilor şi treptele stradel sunt cele 
mai multe din marmoră. E un oraş 
liniştit şi are strade drepte. Strada 
principală a acestui oraş o numesc 
Broad-Street. Pe aceasta stradă sunt 
cele două adunări mari baptiste. în 
una din ele se va ţinea congresul uni
versal baptist. Aceasta-I adunarea cea 
mai mare în oraşul nostru. Sunt în 
ea 3500 locuri de şedere. Aceasta adu
nare are o şcoală, tocmai lângă edi
ficiul adunărei, cu cam 8000 elevi şi 
300 învăţători provăzută. Are şi două 
ospitalurl. în oşpitalurl la fiecare 
pat este pus telefon, care serveşte 
din adunare acolo, care îl poate pune 
bolnavul la ureche, ca să asculte până 
în capăt serviciul D-zeiesc, de câte- 
ori este în adunare. Naintea amvo
nului sunt aparatele cari prind gla
sul. Aceasta şcoală e aşa regulată, 
că copiii cei mici încep în asilul păzitor 
de copil (ovoda) şi pot merge până 
în capăt prin clasele cele mal nalte 
de universitate şi seminar.

Fundatorul acestei adunare şi şcoală 
e dr. Rossel Bomvel. El s’a fost pre
gătit de advocat, dară fu un predi
că tor din el. Şi acuma e el conducă
torul acestui lucru mare.

Baptişti din Filadelfia sunt cu mari 
pregătiri ocupaţi pentru congres. Deja 
în Februare am început plănuirea. O 
comisiune mare s’a adunat şi a ales 
comisiunl mai mici pentru diferite 
scopuri, precum: comisiune de litera
tură, care se ocupă cu publicările, co
misiune de corespondare şi în comi- 
siunea de ospetat s’au pus toţi lucră
torii din Filadelfia cari sunt din limbi 
străine, întră cari şi subscrisul e ales 
pentru fraţii maghiari.

La prima noastră şedinţă s’a soco
tit, că baptişti din Filadelfia trebue 
să adime 5000 dollari pentru aceste 
trei scopuri; literatură, ospătare şi co
respondare. Dară acuma, când vedem, 
câţi vor se vie, trebue cel puţin 9000 
dollari adunaţi dela 100 de adunări 
ce sunt în Filadelfia, care au la olaltă 
45.000 membrii. Aceasta sumă va şi 
veni, pentru că sunt puşi oameni vii 
de afaceri in front. Şi nu este nici 
o adunare, care n’ar fi rugată, că cât 
poate să trimeată. înse aceste 9000 
dollari sunt împărţite după putinţă pe 
adunări şi nota trimeasă, ca să fie 
banii trimeşl pe 1 Mai, ceea ce s’a şi 
întâmpla.

Eu aceea cuget, că dacă şi fraţii 
din ungaria ar face aşa şi ar arăta, 
că ce e datorinţa unei adunare creş
tină, atunci ar veni din toate părţile 
banii amintiţi de 20 filerl. Şi în Ame
rica câştigă mulţi cu greu pânea zil
nică, dară membri sunt învăţaţi la 
datorinţa lor sfântă. Cele multe 
adunări sunt aşa, precum la noi (sgâr- 
ciţil din ungaria) ar ţinea-o de mare 
păcat, că fiecare membru subscrie cât 
dă pe septămână adunărei sale şi el 
şi îndeplineşte aceasta ca datorinţa 
sa sfântă. (Unde suntem noi bieţi ro
mâni dela aceasta?)

Când să retrage poporul dela dăr
nicie, la aceea e acela semnul, că şi 
atragerea sa cătră Dumnezeu a murit 
din el. Până era Israil darnic, s’a şi 
împărtăşit în binecuvântări, iar când 
s’a retras dela dărnicie pentru căuşele 
lui Dumnezeu, atunci s’a închis casa 
Domnului şi poporul jertfea Baalulul 
pe înălţimi. Iubite cetitorule, dacă. nu 
dai banii pentru căuşele lui Dumne
zeu, îi duce diavolul dela tine pentru 
căuşele sale.

Cu ce mare bucurie şi predare ne 
pregătim noi a primi şi a ospeta pre 
cei 500 delegaţi din europa. Şi la 
conferinţele predicatorilor sună mal 
de multe ori:

„Fraţilor! Ceea ce noi facem acuma 
va avea veste în toată lumea, să fim 
cu deplină predare, ca să primim pre
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toţi fraţii noştri cel ce vin din depăr
tare cu cea mal ferbinte iubire. Să le 
dam locuinţă comodă şi hrană bună. 
Dară ce e maî principal, binecuvin- 
teze-ne pre noi Domnul sufleteşte. 
Bine-aţI venit fraţilor din ungaria!

M. Dnlity.
Oii Doamne, dă-ne şi noauă aici 

în ungaria o Filadelfie, adecă iubire 
frăţească, adevărată, şi dă ca poporul 
teu să uite de Şibolet şi Sibolet, de 
Maia şi Meriba, şi vindecă apa şi 
hrana cea numită: moartea în oala, cu 
care să nutreşte el de atâta vreme, 
în păcatul neinţelegerei; ca poporul 
teu să locuiescă în pace, în Filadel- 
fia, care poate fi, nu numai în Ame
rica, ci şi în fiecare inimă a fiilor tei, 
unde să unesc doi-trei în duchul iu
birii frăţească. Red.

Două gropi —  un mort. Adeseori 
am cetit în ..Adevărul”, că în unele 
locuri să întâmplă multe pedice cu 
oeaziunea îngropării morţilor, din 
partea unor oameni capacităţi, cari nu- 
şi înţeleg rostul lor. Dacă puterea 
vrăşmaşului e legată, şi neputând alt
ceva face din aceea legătură, apoi să 
pune şi sbiară, ca se producă spaimă 
în unele inimi slabe şi fără credinţă 
în Dumnezeu.

In 3 Martie am avut o mormântare 
în Ormindea, la un iubit prieten, la 
care s’a mutat un băiat. Fiind che
maţi, am mers doi fraţi din Brad. E 
lucru firesc, că n'a. mers aşa uşor. 
A fost de faţă şi ispititorul, care ne 
aştepta în cimiter cu o bâtă în mână 
învârtind-o. ca şi când ar fi gata de 
rezbel. Maî întâi ne întimpină prima
rul comunal, făcându-ne în ştire, unde 
aveam a îngropa. I-am făcut cunoscut 
că dacă nu vom putea îngropa băia
tul lui M. Turcin, are se fie respun- 
zător. Oamenii ziceau că: popa a 
astupat groapa şi face alta, afară din 
cimiter. E rău foarte, când nu ascultă 
oile de păstor. Pre toţi i-a îmbiat, să 
astupe groapa; dară judele, care cu
geta, că popa face rău, astupând 
groapa şi timpul era aproape de a fi

băiatul îngropat, făcea semne oame
nilor, să nu se apuce de astupat. 
Speranţa cea mai mare o avea el în 
servii săi, dară nici aceia nu-1 prea 
ascultau, ci lucra d-sa. Când făceau 
a doua groapă îi încurăja să se poarte, 
nu cumva să vină blăstămaţil aceia, 
— dară pe lângă toată îndemnarea 
săpa d-sa de asuda. — Noi, până ei 
gătară cu săpatul, am făcut lucrul 
nostru în linişte la casă în prezenţă 
la câţiva ascultători, că mulţimea ne 
aştepta la cimiter.

Plecând dela casă, şi făcând puţinii 
paşi, ajunserăm să întrăm pe o cale 
ce ducea drept la cimiter, ne ieşi d. 
preot în cale furios ameninţându-ne 
cu bâta, că nu ni iertat să trecem pe 
acolo. Când către unul, când către 
altul striga: ,,Afară!w şi ne arăta, că 
are armă în mână. Precum să vedea, 
aicea e bâta arma, la câte un aşa în
văţat. Cu toată puterea apăra cimi- 
terul, — de ar putea grăi oasele cele 
ce zac. acolo, ar zice: nu te certa 
-pentru-cei- morţi, că. e l .sunt . io ţl .ase
menea pacinici aicea şi nu le place 
astfel de — proştii — striga cât putea 
de tare: „Afară, voi cei cu legea jido
vească, acolo unde să îngroapă caii, 
vi se cade să fiţi îngropaţi". — De 
sigur a uitat d. preot, că: a Domnu
lui e pământid şi plinitatea lui. Dum
nezeu nu are pământ deosebit pentru 
cai şi pentru — preoţi. — Către un fr. 
bătrân din loc zise: D-ta poţi trece, 
că eşti de ai noştri. Cei-lalţl fraţi 
merseră toţi până la loc. Când ne 
observă pre noi din Brad, şi-a aflat 
destul de lucru. Pre fratele cu care 
eram din Brad, l-a lovit cu pumnul 
în umăr, apoi să repezi la mine: „Tu 
ce cauţi aici?;i M'a împins jos pe un 
drum de căruţe ce era în apropiere, 
şi de nu-I stătea un frate în cale, îmi 
băga bâta in faţă. Aşa îşi apăra ci- 
miterul şi oile sale. Aşa a mers, până 
ajunserăm la groapa — săpată de el 
şi senul săi —, aici numai a ne ruga 
puteam fără de gălăgie. în urmă zice: 
De ce a zis Domnul Isus cătră cei 
zece leproşi, să meargă la preot a se
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arăta. Prceănd voiam a-i răspunde, a 
fugit. Aveam să-i respund, că Dom
nul Isus a ştiut, că preotului îi place 
jertfa, ca şi pană astăzi, şi oamenii 
umblă plini de toată nedreptatea, jert
fesc să fie scăpaţi de păcate, şi scă
pare tot nu au. Dee Domnul Isus, 
ca razele sfintei evanghelii se stră
bată în tot locul, şi să vină oamenii 
la păstorul şi preotul cel adevărat, 
care a şi murit şi a înviat pentru 
noi, şi voieşte, ca toţi oamenii să se 
pocăiască.

Trimis dc T. Voştinar.

Botez în Berzova.în ziua de 7 Mai ne-a 
dat Domnul multă bucurie în comuna 
Berzova,imde s’au botezat, după exem
plul Domnului 5 suflete rescumpărate, 
după ce au depus o bună mărturisire 
despre credinţa lor, în părîul de munte, 
care curge prin comună. Actul botezului 
s’a îndeplinit prin fratele G. Varşan- 
dan; iar după aceasta ne-am apropiat 
de masa Domnului gustând din sem
nele morţii Domnului nostru. Aceasta 
s’a îndeplinit prin fratele I. Erdos.

Vrednic de amintit e încă, că la 
aceasta ocasiune a venit şi chorul de 
musică dela Curtici, care pe cale spre 
apă, care era cam departe dela adu
nare, a raportat multe cântări fru
moase, la care s’a adunat atâta popor, 
că abea puteam înainta pe cale. Iar 
când am ajuns la apă, era acolo o 
mulţime nenumărată de popor, întră 
care erau şi 2 preoţi gr.-or. Mulţimea 
poporului a ascultat cu mare aten
ţiune cuvintele vestite prin fratele 
Erdos dela Matei 3., 13—17.

Şi aici s’a dovedit, că cât e de 
potrivită şi bună folosirea instrumen
telor de musică în lucrurile sufleteşti; 
că dacă aceasta nu ar fi fost, e fapt, 
că nu am fi putut înăintea aşa multor 
mărturisi despre adevărurile cele ire
vocabile ale Domnului, de cari au 
fost foarte mulţi pătrunşi şi au zis, 
că aşa încă nu au văzut, şi că acea
sta-! calea cea adevărată a mântuirii.

Pentru aceea sus fraţilor tânărl, în 
toate părţile vă uniţi folosind oca-

ziunca a înălţa sus mărirea Domnului! 
Luaţi instrumentele din mâna fiilor 
lumii, cari măresc pre diavolul cu 
ele, şi măriţi cu ele pre Acela, care 
a murit şi a înviat pentru noi!

Un pârtiei pani.

Botez în Ujpest. Duminecă în 14 Mai, 
au avut fraţii din Ujpest o bucurie, 
care le-a dat bunul Dumnezeu pre- 
când au putut o femee boteza şi 
primi în adunare, care deşi c perse
cutată de bărbat, dară tot nu voia să 
mai aştepte până vor fi mal mulţi. 
Aceasta s’a făcut şi pentru aceea, că 
fratele Genvich, conducătorul adu
nării avu să plece la Filadelfia la 
congres, şi nu va veni numai peste G—8 
septămâni de acolo. După botez s'au 
împărtăşit membri în semnele Domnu
lui. Dee Domnul şi aici şi pretutin- 
denea multă bucurie poporului său.

închiderea şcoaleî missională. Vineri 
seara în 12 Mai, după ce au depus 
fraţii şcolari ziua examinarea lor, s’au 
adunat membri adunării din Nap-utca, 
la o festivitate de demitere a elevilor 
şcoaleî missionale. A fost o festivitate 
măreaţă. Au vorbit cuvinte de demi
tere şi îndemnare fraţii Genvich,Ciopiac 
şi H. Meyer, care a mai petrecut odată 
în şcoala lor şi i-a îndemnat la trudă 
şi statornicie, şi în urmă Udvarnochi. 
Âu mai vorbit şi doi fraţi şcolari cu
vinte calde de despărţire cătră adunare.

Astădată trebuia să se închidă cursul 
şcolii mai înainte ca de regulă, din 
cauza că fratele Udvarnochi şi Genvich, 
aveau de plecat la congres, şi ei sunt 
învăţătorii şcoaleî împreună cu alţii.

Dee Domnul, că aceea ce au în
văţat fraţii noştri tânărl în şcoală, să 
o şi folosească în vieaţa practică de 
toate zilele şi să vestească pre Christos 
cel crucificat cu cuvântul şi fapta. Şi 
dacă se vor întoarce la toamna viitoare 
în şcoală la locurile lor, să se poată 
bucura învăţătorii lor pământeşti de 
ei, aflându-I, că au făcut ce au putut 
spre glorificarea învăţătorului lor 
ceresc. B.
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Deschiderea asiiuiuî bătrânilor şi ser
barea uniuneî femeilor în Promontor.
Miercuri în 11 Mai au avutfraţiigermani 
din Budapesta, o serbarefrumoasă, când 
au putut preda asii ui,zidit pe scama 
bătrânilor, în Promontor, lângă Buda
pesta, scopului său. Acesta asii nu e 
aşa mare, dară pentru timpul şi bătrânii, 
cari acuma l-au ocupat, destul de co
mod. Acesta e un lucru al iubireî dum
nezeieşti, de care lumea nu are idei.

Tot odată s’a adunat în Promontor 
şi uniunea fecioarelor şi femeilor, ea 
se serbeze iubileul existenţei de mai 
mulţi ani. Aceasta s’a tras până târziu 
seara. Cei ce au luat parte la aceste 
serbări, paremi-se că nu le-a părut 
rău, pentru că au avut bucurie. Dee 
Domnul la întreg poporul său un 
sâmţ de iubire către cei slabi şi bă
trâni, şi către tot lucrul său în general. 
Iubirea dela Dumnezeu zideşte asilurî 
şi altele institute folositoare; desbi- 
narea dărîmă şi cele ce sunt. Afară 
de acest asii mai sunt încă două, 
unul în Kiskőrös, care stă de căţiva 
ani şi unul în Tí.-Böszörményi zidit 
de anul trecut.

Serbarea uniuneî tânărimeî în Buda
pesta. Duminecă în 21 Mai a dat 
Domnul o mare bucurie adunării din 
str. Wesselényi, precând a serbat uni
unea tânărilor şi bărbaţilor festivita
tea sa anuală. Deja dimineaţa s’a 
arătat capela tn podoabă de festivi
tate. Când am întrat în ea, m'a cu
prins o bucurie solenă, cum era de 
împodobită de mâni iubitoare cu flori 
şi ramuri de stejar. Şi o temă gene
rală atârna asupra amvonului cu in
scripţia: „Eroii tânărimeî bibliei'*. A- 
ceasta temă a sunat ziua întreagă în 
predieaţie. Iar la serviciul divin de 
seara la o oare, au păşit 9 suflete res- 
cumpărate în mormântul apel şi s’au 
botezat în moartea Domnului, după o 
bună mărturisire. Erau 5 tâneri plini 
de nedejde, 1 bărbat tânăr şi 3 femei. 
După puţină pausă s’a început festi
vitatea propriuzisă. Dintre tânărl au 
declamat căţiva şi alţii au vorbit cu

vinte însufleţitoare, referitoare ierna
tei, cum putem şi noi deveni eroi 
asemenea celor din biblie, atrăgând 
atenţiunea tuturora la cuvintele cetite 
de fratele L. Preuss, dela Efeseni 6, 
10—20. Cântări frumoase au sunat 
din partea corurilor mixt şi bărbătesc 
din loc, precum şi de corul mixt dela 
adunarea fratelui Udvarnocki, care a 
venit a-şi lua parte din bucuria fe
stivităţii. Asemenea au mai fost fraţii 
din Pesta-noauă şi din alte locuri ve
niţi. Era la 11 oare noaptea, când 
neam despărţit cu aceea dorinţă, că 
să ne mai dee Domnul asemenea bu
curii noauă, şi la tot poporul său.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.

Duminecii In 4 Iunie.
23. Leţiune de Rusalii.

Ioan 14, 15—28.

Cuvânt de aur: „Eu voi ruga pre 
Părintele, şi alt Mângăitor vă va da 
vouă, ca se rămână cu voi în etern'-. 
Ioan 14, 16.

Acuma serbăm Rusaliile spre amin
tirea revărsărei Duckuluî sfânt. Dom
nul Isus a dat învăţăceilor săi făgă
duinţa, că după despărţirea lui vor 
primi Duclnd sfânt şi apoi au a vesti 
evanghelia în toate părţile. în sfârsit 
le spuse se rămână în Ierusalim, până 
vor primi Duehul sfânt, ce se va în
tâmpla curând.

Dupăee s’a înălţat Domnul la cer, 
au aşteptat învăţăceii zilnic acest dar. 
Pentru aceea s’au şi adunat zilnic la 
rugăciune. Dară a trecut o zi după 
ceealaltă, însă ei nu desperară. Apoi 
a zecea zi după înălţarea Mântuito
rului, când era iarăşi o festivitate 
mare în Ierusalim şi învăţăceii erau 
toţi la olaltă la rugăciune, veni un 
sunet din cer ca un vifor, şi învăţă
ceii primiră: limbi ca. de foc. El lău
dau acuma de tot altcum lucrurile 
cele măreţe ale lui Dumnezeu. Din 
toate părţile veneau acuma oamenii, 
cari auziră acest sunet, şi erau ui-
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mitl, că aflau pro învăţăcei astfel lău
dând pre Dumnezeu. Aceasta nu o 
puteau eî cuprinde, şi unii strigau: 
-Ce va să fie aceasta?u Alţii îşi ba
teau jocul zicând: El sunt plini de 
vin dulce!“ Învăţăceii, cari erau mai 
înainte fricoşi, aveau acuma curajul 
eroic, deoarece Duchul sfanţ i-a lumi
nat. Petru, care era atât de fricos, că 
tăgădui pre Domnul său, nu se mai 
temea. El ţinu mulţimii o predieatie 
serioasă. El zise: „Noi nu suntem 
beţi, ci s’a împlinit în noi ceea ce a 
vestit un profet cu sute de ani mal 
nainte. Noi am primit Ducliul sfânt. 
Voi aţi restignit pre Domnul Isus. 
Dară El, Răscumpărătorul cel mare 
a înviat din morţi şi s’a suit la cer, 
şi voieşte a mântui pre toţi. Aceasta 
pătrunse în inimile oamenilor, şi ei 
strigară: „Fraţi, bărbaţi, ce se facem?" 
Petru le şi putu da un răspuns bun: 
-Poeăiţi-vă, primiţi pre Domnul Isus 
ca Mântuitor, atunci şi vouă vă va 
ajuta Duchul cel sfânt, a face voia 
lui !M Şi s’au botezat în aceea zi ca 
la trei mii, dară nu nepocăiţi.

Aşa lucrează Duchul sfânt. Pre în
văţăcel îl incurajiază şi pre ascultă
torii evangheliei îi face atenţi şi cre
dincioşi.

întrebări: 1. Care festivitate serbăm noi 
acuma ? 2. Ce ne amintim la aceasta ? 3. 
Cine a trimis Duchul cel sfftnt? 4. Cine la 
cerut pentru cel credincioşi? 5. Cum nume
şte aici Domnul Isus pre Duchul sfânt? 6. 
Cine nu poate primi acest Ducii sfânt ? 7. Care 
problemă are Duchul sfânt după cuvlntul D-luI 
isus ? 8. Cum putem noi primi Duchul sfftnt ? 
3. Ce aşteaptă Isus dela noi ? 10. Ce suntem 
noi datori Duchul ui sfftnt ?

Duminecă In 11 Iunie.
24. Paştile cele mari ale lui Hezekia:

1 Cronica 30, 1—27.
Cuvânt de aur: -Omul să uită la 

ochi, iar lehova să uită la inimă“. 
1 Sam. 16, 7.

Nu de mult am auzit cum fu Uzia 
pedepsit, cum fu Isaia chemat, şi 
despre împărăţia păcii şi revărsarea 
Duchulul sfânt. Astăzi încă auzim 
despre un rege pios în regatul Iuda.

El e Hezekia, care domni 29 de ani, 
şi fu binecuvântat de Dumnezeu. Cea 
dintâi ce a făcut el ca rege, era cură
ţirea templului; că în anii din urmă 
nu s’a îngrijit poporul de templu şi 
de serviciul Dumnezeesc. Când era 
templul curăţit, jertfeau iarăşi precum 
ordinase Dumnezeu. Hezekia să bu
cura cu poporul, că s’a întors din nou 
cătră Dumnezeu. Să poate că erau 
mulţi în popor, cari nu s’au bucurat, 
dară aceea nu le era iertat a arăta.

Bunul Dumnezeu a ordinat, ca spre 
amintirea reseumpărăriî din Egipt să 
serbeze poporul Paştile. Regele He
zekia să vorbi acuma cu bătrânii po
porului despre serbarea paştilor, şi 
toţi erau de o părere cu el. Hezekia 
trimise acuma soli în regatul lui 
Israil. Locuitorii din* Israel erau mai 
toţi duşi în captivitatea babiloniei. 
Hezekia trimise solie tuturor locuito
rilor din Israil zicând: ..Voi fiii lui 
Israil, întoarceţi-vă la Domnul, şi nu 
fiţi ca părinţii voştri, cari au căzut 
dela Dumnezeu. Nu fiţi cerbicoşi, ci 
veniţi in sanctuarul Domnului, că El 
e milos şi îndurat şi va face să se 
întoarcă captivii voştri". Cei mai mulţi 
din ei rîdeau şi-şi batjocoreau de a- 
ceştl soli, unii însă primiră solia şi 
veniră la Ierusalim, la festivitatea pa
ştilor. în Ierusalim' era mare bucu
ria la serbătoare. De mulţi ani nu 
s’au serbat aşa paşti, mal ales pentru 
că au luat mulţi parte şi din regatul 
lui Israil, ce nu s’a fost întâmplat 
dela moartea lui Solomon.

Tot ce s’a mal aflat păgânesc în 
ţară, a stârpit Hezekia, şi numai 
Domnului, imului Dumnezeu, au ser
vit, şi serviciul Domnezeesc fu ţinut 
în templu după ordinul lui Dumne
zeu. Dumnezeu a şi binecuvântat pre 
regele şi poporul.

întrebări: 1. Cu caro rege ne ocupăm noi 
astăzi? 2. Cum stătea Hezekia fată de Dum
nezeu ? 3. Care serbătoare importantă voia 
el să flo serbată ? 4. Pre cine cheamă el la 
aceasta ? 5. Cum fu aceasta chemare dis
pusă? 6. Cum fu ca primită de iudei? 7. De 
ce trebuia să lie serbată cu o lună mal tftr- 
ziu ? 8. Cari pregătiri do lipsă se tăcură ? 9.
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Ce trebuia sil se depărteze mal Înainte ? 10. 
Care exemplu bun dădu Însăşi regele ? 11. 
Cată vreme să serbă aceasta serbătoare ? 12. 
Ce a produs aceasta serbătoare ln inime'?

Duminecă ln ÎS Iunie.
25. Căderea Samarie!.

2 Regi 17, 1—18.

Cuvânt de aur: „Cel ce cu toate 
mustările rămâne tare la cerbice, 
sfărmase-va într’o clipă, fără vinde
care“. Pov. 29. 1.

în regatul lui Israil n’a domnit nici 
canei vr’un rege pios, şi poporul de
veni tot mal păgânizat şi să închina 
idolilor, lntîiul rege, Ieroboam, se
duse poporul la servirea icoanelor, şi 
Ahab îl conduse la idololatrie. Când 
apoi aduse Hie dovada, că idolii nu 
pot ajuta, şi poporul striga: ..Iehova,I 
Dumnezeu! Iehova’I Dumnezeu!", să 
păru a deveni mai bine; dară aceasta 
nu ţinu mult, că poporul căzu curînd 
din nou dela Dumnezeu. Când veni 
apoi regele Salmanasar din asiria şi-I 
învinse, trebuia să dee poporul tribut. 
El nu să increzură în Dumnezeu, 
pentru aceea au fost învinşi. Regele 
lui Israil, Osia, voia a se scăpa de 
domnia asiriel, dară nu se întoarse 
căuta la atotputernicul Dumnezeu, ci 
ajutor la regele So din Egipt. 
Când regele asiriel auzi aceasta, 
puse pre regele israelit în închisoare 
şi duse mai tot poporul în captivi
tate, şi lăsă numai puţini în ţara. 
Dară el aduse asirienl, ca să locuiască 
ţara lui Israil. Acuma numai veni 
idololatria în ţară; că aceşti locuitori 
noi erau păgâni şi serveau idolilor, 
însă el cugetau, că în ţara lui Israil 
ar trebui să servească şi Dumnezeu
lui lui Israil. El să întoarseră cătră 
regele lor, ca să le trimeată preoţi 
dela cel captivi. Aceea s’a făcut. Dară 
întră cel captivi nu era nici un preot 
ordinat de Dumnezeu. Preoţii erau 
toţi în Iuda. Acuma deveniră israe- 
liţil rămaşi în ţară, şi mal asemenea 
păgânilor. Pentru aceea nici nu ascul
tară îndemnarea lui Herzekiiţ, şi nu 
primiră chemarea Iul la serbare. Lo

cuitorii din Israil s’au numit acuma 
după oraşul Samaria, samaritenl pre
cum şi toată ţara lor. IsraeliţiI din 
regatul Iuda au fost numiţi iudei, 
întră samaritenl şi iudei s’a eseat 
mal târziu o duşmănie. Nici iui iudeu 
nu trecea prin Samaria, ci mal voiau 
să facă o cale mare îneunjurîndu-I. 
Numai Domnul Isus, care iubeşte pre 
oameni, nu era duşman samariteni- 
lor. El vorbea cu femeea samarileană 
la fântână, şi remase două zile la el. 
Nici învăţăceii Domnului nu erau 
duşmani ci predicau evanghelia şi 
samaritenilor, şi mulţi samaritenl s’au 
pocăit.

întrebări: 1. Despre ce vorbeşte lecţiunea 
noastră? 2. Sub care rege s’a Întâmplat a- 
ceasta lăpădare? 3. Cine i-a făcut să dee tribut? 
4. Cu a cărui ajutor voia el a se scăpa iară
şi ? 5. Cum o păţi el apoi cu tot cu popor ? 
6. Cfttă vreme rămase el ln aceasta captivi
tate? 7. Care e causa Internă a acestei jude
cată pedepsitoare ? 8. Ce a făcut Dumnezeu* 
ca să atragă poporul la sine ? 9. în ce mod 
a dojenit el poporul ? 10. Cum s’a pus popo
rul faţă cu aceasta? 11 Ce ne Învaţă pre 
noi lecţiunea aceasta pentru timpul prezent? 
12. Co ţi-a fost ţie mai importanţa ln . aceasta 
lecţiune?

Duminecă ln 25 Iunie.
26. îndelungărăbdarea lui Dumnezeu.

Isaia 65, 1—10. (Repeţire.)

Cuv. dc aur: „El ţl-a arătat omule, 
ce este bine; şi ce cere Iehova dela 
tine, fără numai a face dreptatea, a 
iubi îndurarea, şi a umbla umilit cu 
Dumnezeul, tău.“ Mica 6, 8.

Astăzi e problema noastră, să rea- 
sumăm mal odată pe scurt leeţiunile 
învăţate în decursul sfertului trecut 
prin o retroprivire. Precum ne spune 
temata noastră, este îndelungărăbda- 
rea lui Dumnezeu punctul vederei nos- 
tre, dela care voim a privi astăzi lec
ţiunea noastră. Aceasta e şi conţinu
tul principal a lecţiunei noastre de 
astâzî, aşa că s’ar merita o cercetare, 
pe lângă care ne-ar putea leeţiunile 
din trecut servi ca IlustraţiunI

Aceasta Duminecă e Dumineca con
gresului nostru în Filadelfia. Ziua de 
astăzi e anumită ca Dumineca con-
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greşului şcoalelor de Duminecă din 
toate ţările. Pentru aceea sunt rugatÏ 
fraţii noştri cari conduc şeoalele de 
Duminecă, să ţină aceasta bine în 
minte. Copiilor trebue arătat, că ziua 
de astăzi, e în Filadelfia precum şi 
în toate părţile, o zi de mare însem
nătate. Afară de aceasta colectele, a- 
dec-ă fileril, cari să adună în aceasta 
zi in aşanimiitul : perşul şcolei, să se 
pună de o parte deosebită şi la noi, 
cum o fac şi alţii. Aceasta colecta e 
hotărită ca un mic ajutor la înfiinţa
rea unei şcoală mare de misiune, adecă 
de predieătorl, şi noi nu ştim, că care 
din copiii noştri poate ajunge căndva 
în ea să înveţe. Pentru aceea nu 
vă pară rău, daţi cât de mult co
piilor pe sama colectei. Iar copiilor 
le dee Domnul Isus o inimă noauă şi 
învoită, a zice: Iaeă-mă, trime-mă, 
Doamne !

A lll-lea patrar.
Duminecă In 2 Iulie.

27. Profeţia Iul Isaiaasupra IulSenacherib.
Isaia 37, 5—38.

Cuv. de aur: „Dumnezeu ne este 
scăpare şi putere, ajutor cercat foarte 
în nevoi."

Lec-ţiunea de astăzi are de lucru cu 
piosul rege Hezekia din regatul Iuda. 
Despre aceasta am mai auzit noi deja 
ceva nu de mult într’o lecţiune. El 
a ordinat să se ţină serbarea paştilor 
şi a cbemat şi pre cei rămaşi din Is- 
rail, deşi dureros cu puţin résultat. 
Dară în regatul lui Iuda a fost ace
asta serbătoare foarte binecuvântată 
şi a produs o recreare plăcută. Ace
asta Hezekia fu acuma foarte strâm- 
torat de regele asiriei, Senacherib, aşa 
că primi Iul miniştri ajunseră în con- 
fusinne şi frică, că să temeau, că şi 
regatul cel mic alui Iuda, ar putea-o 
pali ca regatul Israil, care era mai mare, 
sub regele Sargon din asiria. Ca să 
delature acest pericol, să întoarse He
zekia în rugăciune cătră Domnul şi prin 
soli la profetul Isaia. Că cu ce résul
tat, ne spune noauă lecţiunea de astăzi.

întrebări: 1. Despre cine vorbeşte lecţiu- 
îion de astăzi'? 2 Cum stătea acest rege faţă 
eu Dumnezeu ? 3. De cine fu el asuprit ? 4. 
Cătră cine să Întoarse el acuma după ajutor'? 
o. Ce făcu el cu epistoala plină de aminen- 
ţărl? 6. Ce respuns li trimese lui Domnul? 
7. Cătă vreme să rămănă vrăşmaşul departe 
de Ierusalim? 8. Cum o păţi armata lui? 
9. Cum o păfllnsă-şi Senacherib? 10. Ce ţl 
s’a făcut ţie deosebit important in aceasta 
lecţiune ? _

Pentru Duminecă In 9 Iulie.
28. Suferinţele servului lui lehova.

Isaia 52, 1.3—53, 12.
Cuvînt de aur. Isa. 53, 6.

Cvitări.
Pentru fraţii noştri bolnavi, săraci şi lip

siţi, au mai venit bani ca ajutor din urmă
toarele locuri: Choşa 2 - coroane, Vobaroja 
(Romănia) 5'— c., Govo.şdia —*50 c., Duşeşd 
10*50., Kbtligcti G'50„ Saturău 5*74., Arad 15* 
30., Petroseni 3.— e. Vulcan 2.— c. Paulis 
12*80., Tottclke 2-28., Arăbaji (Romănia) 9.40., 
Zontelke 8’— c. Sz. Luna 15*— c. Romfmyeşt 
4*80., Gvalu 8-— c. Macoa 38 20., Maros-Holod 
2-— c. Arad-Şeg G'G0./M. Roşia G04.. FclsOlap- 
agy 2-05., R. Gladna" 1P— c. Korbsbokdny 
7*— Repszeg 8'60., Canma 2.— America, prin 
R. Igrişan 150'— c. America, prin G. Arde
lean .Macea 7G.57., Atyag 22-— c. llevetiş 
4G-20., Măria-Radna 10'— c. Szinter 2'— c. 
Kostyei 7*21., Mihelen 5'7G., Rippa 2'— c. Că- 
răstău 15*42., Homorog 10 — c. America, prin 
Bora T. Tulea 32*— c. Şiclău 12'-- c. Şomo- 
şches 15'— c. Âcsfalva 10'— c. Ţuică 22'— 
c. Bratca 7'— c. ComăncştI 7 — c. Hosuliget 
23-30., Tasudfo 4 50., Şarseg 29'3G. America, 
prin R. Igrişan GG’— c. Pecsid 14*05., Tenke 
7'G2., P. Hodos 1*20., Brad-Tdglăs 4'— e. Kel- 
so-Kostlicly 3'10 Tagado 21*— c. NermegI9.— 
Iaz 3*80 coroane.

Primiţi inulţămită in numele Domnului, 
care răsplăteşte bogat celor co să Îndură do 
cei săraci. Prov. 19, 17. T. Sida.

Adunarea din Irvin, America, a trimes şcoalei 
de Duminecă din CurticI 25'— c. şi Încă 13*42 
c. pentru alt scop bun. Domnul să resplă- 
toască bogat. Erdos.

un servitor, om săngur, dela 20 ani în 
su s; să iie sănătos şi tare. Adresa: 

Szekeres András, Brád (Vajda-Hunyad-megye).

un băiet, care ar voi să înveţe de ciz
mar. Adresa : Koczoj Péter, Kőrösbö- 

kény (Arad-megye).
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